






13.11. / 7.12.2009
L A U S U N T O  ”2” 

(Lausuntopyyntö 1.10.2009 Nro YM 029:00/2008)
Kaupan sijainnin ohjauksen arviointiryhmän raportista 
(YM:n raportit 21/2009)
”Elinvoimainen keskusta, kestävä kaupunki…”

Ympäristöministeriö pyysi taannoin Elävä Kaupunkikeskusta –yhdistykseltä lausuntoa arviointityöryhmänsä raportista 21/2009. 

Hallituksessamme 26.11. läpikäytiin vielä asia. Sen perusteella haluamme vielä vahvistaa edellistä lausuntoamme seuraavasti:

Olemme vuodesta 1997 työskennelleet Suomen vanhojen ja aitojen keskustojen puolesta. Tehtävänämme on ollut turvata ja vahvistaa niiden kaupallinen elinvoimaisuus nyt ja tulevaisuudessa. Olemme osin onnistuneet tässä vaativassa jo 12 vuotta kestäneessä tehtävässämme.

Yhdistyksellemme on siten kehittynyt loistava sisäinen verkosto: lähes kattava kaupunkiverkko keskustayhdistyksineen, suurimmat ja keskeisimmät kaupan toimijat, keskeiset suuret kiinteistönomistajat sekä valtakunnan johtavat kehittämiskonsultit.

Olemmekin suomalaisten kaupunkikeskustojen kattavin ulkoinen verkosto, tunnemme siis ”katutason” ja olemme kaupunkikeskustojen valtakunnallinen edunvalvoja, sen tärkein toimija.

Tiedon saantikykymme ja toimintamme laatu ovat jo tunnustettuja ylivoimatekijöitämme.

Mielestämme tulevaisuudessa keskustojen asema ja merkitys yhteiskunnassa korostuu edelleen:

- Taloudelliset muutosvoimat heijastuvat etenkin keskustoihin.

- Tekniset muutosvoimat kohdistuvat juuri keskustoihin: ubiikkiyhteiskunta tulee, teknologia- ja ympäristöinnovaatiot saapuvat, läpimurto autoteknologiassa on tapahtumassa. 

- Sosiaaliset muutosvoimat muuttavat tulevaisuudessa kaupunkeja: kaupungistuminen jatkuu edelleen, kaupungit erilaistuvat, väestö ikääntyy, yhden hengen taloudet lisääntyvät sekä julkisen liikenteen merkitys kasvaa.

Olemme siten erinomainen yhteistyökumppani, koska yhdistyksemme arvot ovat yhteiskuntavastuu, yhteistyö sekä asiantuntemus.

Odotamme Ympäristöministeriöltä yhteistyön edelleen syventämistä kanssamme sekä

luomaan avullamme tulevaisuuden Suomea. 

Oikeasti!  
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