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Mediatiedote 


julkaisuvapaa ke 24.8.2016 klo 11.00
Paavo Lipponen EKK:n erityiskunniajäseneksi 
”Primus Urbanus”
Valtakunnallinen Elävät Kaupunkikeskustat ry nimesi entisen pääministerin Paavo Lipposen ensimmäiseksi erityiskunniajäsenekseen ”Primus Urbanukseksi” Seinäjoen konferenssissa 24.8.
Primus Urbanus (lat.) = ensimmäinen, esimerkillinen, merkittävin 

kaupunkilainen tai kaupungissa asuva kansalainen (vap. suomennettuna)

Huomionosoituksen perusteena on Lipposen pitkäaikainen ja laaja-alainen elämäntyö kaupunkimaisen elämäntavan puolestapuhujana ja innostajana.

Suomi on Euroopassa suhteellisesti kaupungistunut muita maita myöhemmin.

Urbanisaatio on juuri nyt taloudellisesti vaikuttavin megatrendi maailmassa. Suomikin on siten kaupungistumassa entistä nopeammin. Tulevaisuuden Suomi on entistä kaupunkimaisempi. 
Tulevaisuuden suurin haaste on luoda viihtyisiä, turvallisia ja kukoistavia kaupunkiympäristöjä elävine, tasa-arvoisine kaupunkikeskustoineen Suomeen. Ne tarjoavat mahdollisimman hyvää elämää jokaiselle asukkaalleen. Silti suomalaiseen elämäntyyliin voi rinnalle jäädä vapaa-ajan puumökki, joko veden äärellä tai perunamaan vierellä, jossa muistellaan viime vuosituhannen lapsuuden hellekesiä, vaikka heinäkuussa sataisi.   

Lipponen on pitkällä aikavälillä useissa kannanotoissaan ja kommenteissaan ilmaissut ihailunsa kaupunkimaisen elämäntavan, kaupunkikulttuurin ja kaupunkien laatuarkkitehtuurin puolesta sekä korostanut kaupunkimaisen laajan yhteisöllisen asumis- ja elämistavan tärkeitä arvoja. Lipponen on myös itse omalla kaupunkimaisella elämäntavallaan ollut esimerkkinä kaikille aidosta kaupunkilaisuudesta. 
Tämä huomionosoitus ”Primus Urbanus” on helppoa myöntää Lipposelle laajasta suuntautuneisuudestaan ja harrastaneisuudestaan kaupunkirakentamiseenkin. Lipposen laaja-alainen ymmärrys, osaaminen ja innostuneisuus, jopa intohimo asiassa, ovat esimerkkinä meille kaikille.

ELÄVÄT KAUPUNKIKESKUSTAT RY PÄHKINÄNKUORESSA

(kotisivut www.kaupunkikeskustat.fi)

”JO 19 VUOTTA ELÄVIÄ KESKUSTOJA SUOMEEN”

Yhdistys on perustettu 1997. Siihen kuuluu laajapohjaisesti kaupunkikeskustatoimijoita ympäri Suomea. Jokainen yhdistyksen jäsen on mukana kehittämässä aktiivisesti omaa kaupunkikeskustaansa. 

Kehittämistyökaluihin kuuluvat esimerkiksi kaavoitus, rakenteellinen ja kaupunkikuvallinen kehittämistyö, kiinteistöjen ja kortteleiden jalostaminen, kaupallisten toimintojen kehittäminen sekä erilaiset markkinointi- ja viestintätuotteet sekä elämykselliset keskustatapahtumat.

· Elävät Kaupunkikeskustat ry:ssä on noin 100 jäsentä lähtien kaupungeista, kaupunkikeskustayhdistyksistä, kaupan keskusjärjestöistä, kaupan keskusliikkeistä, keskustakehittämisen asiantuntijoista

· kotipaikka on Helsingissä Kuntatalolla

· on kattojärjestö suomalaisten kaupunkikeskustojen kehittämisyhteistyölle

· edistää kaupunkikeskustojen kehittymistä

· synnyttää yhteistyötä eri kaupunkikeskustojen osapuolten välille

· innostaa investointeihin

· edistää asiantuntemusta

· jakaa vuosittain keskustapalkinnon lisäksi PIKE-palkinnon 

· järjestää seminaareja mm. Vääksyn kevätseminaari 21.4.2016 

· konferenssi on Seinäjoella 24.- 25.8.2016  

· syysopintomatkat: 2006 Bilbao, 2007 Genova, 2008 Budapest, 2009 Berliini, 2010 Torino, 2011 Pietari, 2012 Lontoo, 2013 Dresden, 2014 Tallinna, 2015 Bratislava/Wien, 2016 Varsova

· Ympäristöministeriö on yhdistyksen päätukija 
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PIENTEN KESKUSTOJEN VOITTAJAT ELI PIKE-PALKINNOT

2014 Mänttä, 2015 Vääksy, 2016 Mäntyharju
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