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Elinvoimatiedot 25 kaupunkikeskustasta 
YLEISTÄ 2017 ELINVOIMAMITTAUKSESTA 
kaupunkien elinvoimataulukot www.allincityapp.com
Elinvoima-asiantuntija, FM Martti Wilhelms (puh. 050 538 4334) on laskenut kaupunkikeskustojen elinvoiman 25 suomalaisesta kaupunkikeskustasta. 
Vuoden 2017 laskentaan osallistui 25 kaupunkia: Tampere, Espoo, Oulu, Turku, Jyväskylä, Lahti, Kouvola, Pori, Joensuu, Lappeenranta, Hämeenlinna, Vaasa, Seinäjoki, Mikkeli, Salo, Kokkola, Hyvinkää, Savonlinna, Tornio-Haaparanta, Raahe, Kemi, Heinola, Pietarsaari, Kalajoki, Mänttä-Vilppula. 
(tarkat elinvoima-analyysit kaupungeittain alempana)
Elinvoimaluvun muutoskehitys yhden vuoden aikana on laskettu 14 kaupungista. Kehitys vaihtelee kaupungeittain. Yhdeksän kaupunkikeskustaa on elinvoimaistunut. Viisi kaupunkikeskustaa on laimentunut. Turussa elinvoima kehittyi voimakkaimmin vuoden aikana. Siellä liiketilapainotettu nousu oli +10.1%.    

Liiketilapainotetun nousuprosentin vaihteluväli oli +10.1 % - -5.3 %. Keskimääräinen muutos oli +1.9 %. Tämän perusteella otannassa mukana olleet suomalaiset kaupunkikeskustat ovat keskimäärin vuoden aikana hiemaan elinvoimaistuneet.
Tyhjien liiketilojen määrän osuus on keskimäärin laskenut -1%, mutta se on edelleen keskimäärin korkea (11.2 %). Tavoite on, että tyhjien liiketilojen osuus olisi alle 10 %. Elinvoimalaskenta on yksinkertaisimmillaan tyhjien liiketilojen kehittymisen seurantaa.
Vuoden 2017 elinvoimamittauksessa näyttää, että kuumien lauantaiyritysten osuus keskustoissa on keskimäärin 51.8 %. Elinvoimaisessa kaupunkikeskustassa kuumien yritysten osuus pitäisi olla aina selvästi yli puolet. Kuumia yrityksiä ovat kaikki lauantailiikkeet ja ravintolat, jotka palvelevat asiakkaita lauantaisin.
Menetelmässä jokainen kaupunkikeskustan liikehuoneisto on merkitty omalla tunnusvärillään sähköiseen karttapohjaan: 
lauantailiikkeet, 

ravintolat, 
arkiyritykset 
ja tyhjät sekä remontissa olevat liikehuoneistot.

Muutoksia seurataan aina vuosittain. Muutokset ovat keskiössä, ei suora vertailu eri kaupunkien välillä. Tavoitteena on, että säännöllisessä elinvoimalaskennassa on mukana kaikki 50 Suomen suurinta keskustaa vuonna 2019.     

ELINVOIMALASKENNAN NELJÄ KESKEISINTÄ KÄSITETTÄ
Elinvoimaluku on tärkein. Vuoden 2017 elinvoimalaskennassa sen keskiarvo kaupungeissa oli 3.00, joka on suhteutettu asukaslukuun.  
SaFe-prosentti kertoo rakenteellisesta tasapainosta. Tavoitteena on, että kuumat yritykset eli lauantailiikkeet ja ravintolat olisivat enemmistönä. Kriittinen raja on, jos kuumia yrityksiä on alle 50 %. 
BusRe-prosentti kertoo lauantailiikkeiden ja ravintoloiden suhteesta. Lauantailiikkeet ovat aina selvänä enemmistönä elinvoimaisessa kaupunkikeskustassa.

Black Hole -prosentti kertoo tyhjien liiketilojen osuuden. Tavoitteena on, että se olisi aina alle 10 %.        
MENETELMÄ PÄHKINÄNKUORESSA

Elinvoiman mittausmenetelmä (Allin Method) on suomalaisten keskustakehittäjien tuote. Menetelmä rajaa elävän keskustan, josta elinvoima mitataan. Keskeisintä on lauantaisin toimivien ”kuumien yritysten” kokonaismäärä, josta vähennetään tyhjät liikehuoneistot. 
Elinvoimapäivitys tehdään kerran vuodessa. Näin selviää tarkasti keskustan elinvoiman kehityssuunta. Vuosimittausta nopeuttaa sähköinen alusta. Se edellyttää jalkautumista. Jo yhden tyhjän liiketilan täyttyminen nostaa elinvoimalukua (Vitality Index), joka on suhteutettu asukaslukuun. Näin voidaan vertailla kaupunkeja keskenään. 

Noin puolet Suomen 50 suurimmasta kaupungista laskee nyt vuosittain elinvoimalukunsa. Kaupunkeja kiinnostaa, miten keskustansa kehittyy. Onko keskusta elinvoimaistumassa vai laimenemassa? Tulos vaihtelee kaupungeittain kertoen mm. erilaisten kehittämisinvestointien onnistumisesta sekä kaupungin maankäyttöpolitiikasta. 

Keskustarakenteen ulkopuoliset kauppakeskukset sekä voimakkaat alakeskukset vaikuttavat elinvoimalukuun. Mitä elinvoimaisempi keskusta, sitä kestävämpi ekologisesti kaupunki on. Ja sitä pienempi koko kaupungin hiilijalanjälki on.  

ELINVOIMA-ANALYYSIT 2017 KAUPUNGEITTAIN 
Tampere 
elinvoimaluku = 3.840, yhteyshenkilö Tero Tenhunen, 050 540 2860
Elinvoimaluku 3.840 Tampereen keskustassa on korkea. Se on noussut yhdessä vuodessa +4.7 %.
Tampere on monikeskuksinen kaupunki. Tampereella on voimakkaita itsenäisiä alakeskuksia. Silti keskustan elinvoimaluku on Pohjoismaiden suurimmaksi sisäkaupungiksi hämmästyttävän vahva. Näyttää siltä, että erikoiskauppa pysyy keskustassa tulevaisuudessakin. 

Myös Tampereen keskustan ravintolamaailma vaikuttaa suhteellisesti Suomen suurimmalta niin tarjonnaltaan ja vaihtoehdoiltaan. 
Pysäköinti- ja liikennejärjestelyt ovat esimerkilliset tulevaisuuden raitiotielinjoineen. Rakentaminen keskustassa ja sen tuntumassa jatkuu lähivuosina. Investointihalu kanavoituu esimerkillisesti keskustaan. 
Kaupungin strateginen kehittämisjohtaminen on näin ollut tuloksellista. Tampere tunnetuksi ry on Suomen vanhin kaupunkiyhdistys. Tampereen keskusta on edelleen ihailtavan vahva. 
Tyhjiä liikehuoneistoja suhteessa liikehuoneistojen kokonaismäärään on todella vähän (6.3 %), vaikka julkisuudessa on ollut keskustelua erityisesti länsipuolen tilanteesta. Jatkuuko elinvoimaistuminen tulevaisuudessa, kun Ratinan uusi kauppakeskus valmistuu vuoden päästä?
Espoo
kokonaiselinvoimaluku 2.107, yhteyshenkilö Torsti Hokkanen, 050 413 2163
Espoo on todellinen monikaupunki: Tapiola on ollut perinteinen ykköskeskus, mutta elinvoimamittauksessamme Leppävaara ja Matinkylä ovat kirineet ohi. Leppävaaran elinvoimaveturina on Sello ja Matinkylässä Iso Omena. Mukana Espoon elinvoimalaskennassa olivat myös Espoonlahti ja Espoon keskus.

Espoon elinvoimaluvun laskentaan liittyi haaste. Monikaupunkina ja osana pääkaupunkiseudun metropolialuetta asiakkaat liikkuvat yli alue- ja kuntarajojen. Tulevaisuudessa on mielenkiintoista seurata aluekeskusten elinvoimakehittymistä Länsimetron valmistuessa.

Espoon kokonaiselinvoimaluku on laskettu laskemalla yhteen viiden suurimman aluekeskuksen liiketilaluvut eli kaikki ”kuumat yritykset”, joista on vähennetty tyhjät liiketilat. Tyhjiä liikehuoneistoja on kokonaismäärästä 7.3 %, mikä on valtakunnallisesti erinomainen tulos (Suomen ennätys Helsingin keskustassa 2016 oli 4.7 %).

Kuumat yritykset ovat vahvana enemmistönä eli 68.3 % suhteessa arkiyrityksiin ja tyhjiin liikehuoneistoihin. 
Oulu 
elinvoimaluku 1.707, yhteyshenkilö Juha Isoherranen, 044 703 2429   

Oulun keskustassa lauantaisin palvelevien yritysten määrä vaikuttaa vähäiseltä verrattuna tämän maakuntakaupungin asukaslukuun suhteutettuna. 

Oulun elinvoimalukuun vaikuttaa mittavat kehyskuntaliitokset: Haukipudas, Kiiminki, Oulunsalo, Ylikiiminki ja Yli-Ii. Vanhat kuntakeskukset ja keskustan ulkopuoliset kauppakeskukset vievät Oulussa osan ostokysynnästä. 
Oulun laskennallinen elinvoimaluku ilman kuntaliitoksia olisi noin 2.580, mikä asemoi Oulun lähelle valtakunnallista isojen kaupunkien keskiarvoa. 

Keskusta-alueella on ollut patoutunutta lisärakentamistarvetta keskitetyn pysäköintilaitoksen, Kivisydämen, rakentamispäätökseen asti. Oma vaikutuksensa elinvoimalukuun lienee keskustan voimakkaalla rakentumisella viime vuosina, minkä jälkeen tilanne ei ole vielä vakiintunut: uutta liiketilaa on syntynyt merkittävästi ja samalla tyhjiä ja remontissa olevia liiketiloja on melko paljon, joiden osalta kehittymistä on jatkossa seurattava koko ajan.  

Kuuman ydinkeskustan ulkopuolella nk. elävässä kaupunkikeskustassa on arkiyritysten vyöhyke, jossa kuumat yritykset ovat vähemmistössä. Keskustan reuna-alueella yritykset sekoittuvat asuinalueiden lähikauppoihin ja toimistotiloihin. Kivijalkatiloja esiintyy Oulussa paljon ruutukaava-alueella. Osa näistä on elävän keskustan ulkopuolella, eivätkä vaikuta elinvoimalukuun.
Turku 
elinvoimaluku = 3.833, yhteyshenkilö Juha Lipponen, 050 558 9542

Turun elinvoimaluku on nyt 3.833. Se on noussut vuodessa + 10.1 %. Se on paras nousuprosentti Suomessa 2017. Se on näin isolle kaupungille erinomainen kasvutulos. 
Tyhjien liiketilojen väheneminen 26 kappaleella vuodessa viestii keskustan elinvoimaistumisesta. Tyhjien liiketilojen osuus kokonaiskapasiteetista on enää 8.3 %. Se oli vuonna 2016 vielä 10.3 %.   
Turun ydin on kaupallisesti tiivis. Kaupan kokonaisrakenne on tasapainossa, arkiyritykset ovat vain hieman vähemmistössä. Turun keskustan kaupallinen intensiteetti laskee nopeasti keskustan ulkopuolella. Elävän kaupunkikeskustan alue ulottuu joen kaakkoispuolelle, vaikkakin sen kaupallinen merkitys on edelleen suhteellisen pieni.
Lauantaiyritysten osuus on nyt noussut ja niiden kasvu on ollut tasapainoista, eikä ravintoloiden osuus ole korostunut vuoden aikana tapahtuneessa kehityksessä. 
Jyväskylä 
elinvoimaluku = 2.052, yhteyshenkilö Pirkko Flinkman, 050 568 7846
Jyväskylän kaupunkikeskustan vahvuus ja haaste on ahtaassa maastorakenteessa: Harju ja vesi pitävät keskustan houkuttelevan tiiviinä. 

Jyväskylässä elinvoimakehitys on yhden vuoden aikana ollut vakaan hillittyä, mutta nousujohteista. Elinvoimaluku 2.060 on noussut lievästi +1.2 %, koska tyhjien liiketilojen määrä on vähentynyt -1.6 prosenttiyksikköä. Kuumat yritykset ovat Jyväskylässä enemmistönä 53.0 %.
Jyväskylän kävelykatu on yksi Pohjoismaiden parhaimmista. Kävelykatu keskittää asiakasvirrat voimakkaasti kuumaan ydinkeskustaan, jossa ovat myös vahvat kauppakeskukset.
Kauppakadun yläpään muuttaminen pihakaduksi näyttää lisänneen kuumien yritysten toimintaedellytyksiä. Kuuma ydin ulottuu nyt Kirkkopuiston kulmalta Vaasankadulle asti.

Jyväskylä on Suomen kävelykatupääkaupunki. Kävelykeskustan kehittäminen jatkuu. Kävelykadun laajentamisen rakentamistyöt on aloitettu keväällä Väinönkadun pihakadun osalta. 

Tuleva voimakas alakeskus haastaa muiden alakeskusten lisäksi myös vanhaa keskustaa. Vuoden päästä tiedetään sen vaikutus kaupungin maakunnalliseen kokonaiselinvoimaan.  

Lahti 
elinvoimaluku = 2.781, yhteyshenkilö Janne Viitamies, 040 5100 948 

Lahden elinvoimaluku 2.781 on noussut hieman yhden vuoden aikana. Elinvoima on siten vahvistunut vuodessa +3.1 %. 
Tyhjät liiketilat ovat täyttyneet. Vuodessa uusia ravintoloita on tullut 12 ja uusia arkiyrityksiä 14. 
Keskustan ”kuumien yritysten” osuus on silti vielä hieman alle 50 % kokonaismäärästä, mutta suunta on nyt oikea. Sitä Lahdessa kannattaa seurata tarkasti tulevaisuudessa. 

Tyhjien liikehuoneistojen osuus 12.2 %. Se on parantunut vuodessa +1.5 prosenttiyksikköä. Tämä myönteinen kehitys on suunnilleen samaa tasoa kuin Lahden vertailukaupungeissa esim. Jyväskylässä.

Liikehuoneistojen kokonaismäärä on keskustassa suuri, mutta kaupallisia toimintoja ravintoloineen on paljon myös keskustan ulkopuolella.

Lahden kaupalliset alakeskukset erikoisliikkeineen haastavat keskustan kauppapaikkakilpailuun. 
Lahden keskusta hakee ihanteellista tasapainoa, jotta keskustan upeasta  kaupunkimaisesta katutilasta saa parhaan elinvoimahyödyn nyt näyttävästi uudistettuine Aleksanterinkatuineen. 
Kouvola 
elinvoimaluku = 1.316, yhteyshenkilö Reijo Saksa, 020 615 1273

Kouvola elinvoimalukuun heijastaa iso väestöpohja kuntaliitosten jälkeen. Elinvoimaluvussa jakajana on koko kaupungin asukasluku.

Elinvoima Kouvolassa on vuoden aikana hieman laskenut -0.7 %, koska kävelykadun ympäristössä on ensin purettu alta pois vanhaa liiketilaa ja nyt uutta ollaan rakentamassa tilalle. 
Remontissa on peräti 20 liikehuoneistoa. Niiden täyttymistä odotetaan ja myönteistä vaikutusta elinvoimalukuun. Kuumia yrityksiä on tullut yksi lisää. Tyhjiä liiketiloja ei kuitenkaan ole tullut lisää.

Elinvoimamenetelmä antaa vakaan kuvan Kouvolan kaupunkikeskustasta. 
Kaupan rakennemuutos on vaikuttanut Kouvolaan. Keskustan investointi-impulssi on käynnissä. Lähitulevaisuus tuo keskustaan vahvaa elinvoimaistumista. Taitavat investoinnit ratkaisevat. 
Pori 
elinvoimaluku = 2.541, Kirsi Sainio-Lehtimäki, 044 737 3373

Porin keskusta on kehittynyt vuodessa vakaasti. Elinvoimaluku 2.541 on noussut hieman. Elinvoimaluvun muutosprosentti on +0.6 %.
Liiketiloissa nettomuutokset ovat vuoden aikana olleet melko vähäisiä. 
Kuumissa yrityksissä on tapahtunut pientä siirtymää erikoiskaupan puolelta ravintoloihin. Arkiyritykset ovat lisääntyneet kymmenellä. Tyhjät ja remontissa olevat liiketilat ovat vähentyneet viidellä. Kehitys on siten myönteistä.
Elävän keskustan ulkolaidalla oleva uusi kauppakeskus toi maakunnallisia asiakkaita, mutta synnytti keskustassa sisäistä muuttoliikettä. Torin ympäristössä on vielä kehittämishaastetta.

Tyhjiin liiketiloihin pitäisi houkutella esimerkiksi lisää luovan talouden toimijoita?    
Porin Promenadi on Suomen ensimmäinen asemakaavaan merkitty kävelykatu. Se täyttää tänä vuonna 40 vuotta (Tammisaaressa on kuitenkin Suomen vanhin kävelykatu vuodelta 1966).

Joensuu
elinvoimaluku = 2.276, yhteyshenkilö Jouni Töyrylä, 050 558 2518 
Joensuun elinvoimaluku on keskitasoa. Kaupallinen keskusta on melko tiivis, melko yhtenäinen. Tori on esimerkillisesti kuuman keskustan ytimessä. Kuuman ytimen ulkopuolella on arkiyritysten vyöhyke, jossa kuumien yritysten osuus on pieni. 

Elävä keskusta-alue on tarkkarajainen. Alueen ulkopuolella ei juuri ole liiketiloja. Elinvoimalukua heikentää tyhjien liiketilojen määrä, joka on 10.9 %. 

Tyhjät liiketilat ovat lähinnä kauppakeskuksien kakkoskerroksissa. Katukuvaan tyhjät liiketilat eivät siten juuri näy.

Joensuussakin uudet kehittämisinvestoinnit pitää keskittää elävään kaupunkikeskustaan. Tämä tukee parhaiten elinvoiman kehittymistä.
Kuumat yritykset ovat niukassa vähemmistössä. SaFe-luku on 49.2 %.     

Lappeenranta elinvoimaluku = 2.909, Johanna Ruotsi, 044 337 6060 

Lappeenrannan elinvoimaluku on noussut vuodessa + 6.1 %, joka on nyt kolmanneksi paras nousuprosentti vuodessa Suomessa. Elinvoimalaskenta osoittaa, että Lappeenrannan elinvoima on kehittymässä. Kuumien yritysten kokonaismäärä on pysynyt lähes samana. Tyhjät liiketilat ovat vähentyneet +19 kpl. Se tuotti elinvoimalukuun näin vahvan nosteen. 
Lauantaiyritysten osuus on laskenut, mikä johtuu arkiyritysten määrän kasvusta +20 kpl. Tyhjien liiketilojen osuus laski merkittävästi ja on nyt lähempänä vertailukaupunkien keskitasoa. Nyt keväällä tyhjiä liikehuoneistoja on 13.7 %, mutta pitemmän aikavälin tavoite on saada se alle 10 %:n. Keskustan vanhat kauppakeskukset ovat olleet haaste.
Lappeenrannassa oli vuosi sitten muutostila päällä ja uudisrakentaminen jatkuu vahvana edelleen. Venäläiset ostosmatkailijat ovat löytämässä entistä ehomman Lappeenrannan kaupunkikeskustan, joka muistuttaa rakenteeltaan hieman ”rinkeliä”. Suhteessa asukaslukuun Lappeenrannassa on kuitenkin hyvä kaupallinen tarjonta ravintoloineen.  
Hämeenlinna elinvoimaluku = 2.674, yhteyshenkilö Sari Hagemeier, 040 831 8716
Hämeenlinnan keskustan elinvoimaluku on perustasoa. Keskusta on kaksinapainen: vanha toriympäristö ja uusi uljas kauppakeskus. Liiikekeskusta on melko selvärajainen, mutta kahtiajakautunut.

Kuumat yritykset ovat enemmistönä 53.6 %. Kauppaliikkeet suhteessa ravintoloihin ovat vahvana enemmistönä 72.6 %, joka on omassa kokoluokassaan valtakunnan kolmen parhaan joukossa.

Tyhjät liiketilat 14.3 % kertoo muutoksesta ja nyt kehittämistarpeesta. Tyhjiä liiketiloja voisi vuokrata suosiolla vaikka luovan talouden toimijoille.     

Vaasa elinvoimaluku = 3.533, yhteyshenkilö Magnus Söderström, 0400 232 560
Vaasan elinvoimaluku 3.533 on erinomainen. Vaasan keskusta on siten kaupallisesti vahva. Keskusta-alue on keskittynyt ja tiivis. Kuuma ydinkeskusta on yhtenäinen.

Elävän keskustan ulkopuolelle jää paljon liiketiloja (noin 60 kpl) ruutukaava-alueella, mutta ne ovat elävän keskustan ulkopuolella. Keskustaelämä on Vaasassa keskittynyt näin tulikuumaan ytimeen. Rewell Center on Pohjanmaan suurin keskustan kauppakeskus.
Vaasan katukuvassa näkyy tyhjiä liiketiloja, mutta 8.1 % on selvästi alle valtakunnallisen keskiarvon 10.8 %.

Kaikki kehittämisinvestoinnit on keskitettävä tulevaisuudessa elävään keskustaan. Aseman seudun kehittämishanke vaikuttaa vahvistavan kokonaisuutena keskustaa, koska se on riittävän lähellä kuumaa ydintä.    
Seinäjoki 
elinvoimaluku = 2.633, yhteyshenkilö Niina Koskipalo, 050 430 0792

Seinäjoen kaupunkikeskusta on vahva maakunnallinen erikoiskaupan keskus kaikkine ravintoloineen. Elinvoimaluku on nyt vuodessa heikentynyt, mikä johtuu käynnistyneistä raskaista rakentamishankkeista. 
Tyhjien liiketilojen määrä on siksi vuodessa lisääntynyt. Seinäjoki on ollut kaupunkikuvaltaan väljä ja suhteellisen matala. Kaupunkimaisuuden vahvistaminen ytimessä lisää kaupallista vetovoimaa laajasta ostovoimaisesta maakunnasta, joka ympäröi Seinäjokea joka puolelta. Kuumat yritykset ovat Seinäjoella enemmistönä 51.9 %.
Seinäjoen kaupunkikeskustan kehittyminen lähivuosina on mielenkiinnon kohteena. Kuinka voimakkaaseen nousuun elinvoima lähtee rakennushankkeitten valmistuttua?
Mikkeli 
elinvoimaluku = 3.145, Tiina Maczsulskij, 040 510 4096

Mikkelin elinvoimaluku 3.145 on edelleen valtakunnallisesti erinomainen, vaikka se on vuodessa hieman laskenut. Tyhjien liikehuoneistojen määrä on lisääntynyt yhdeksällä, mikä on hieman heikentänyt elinvoimalukua -2.8 %. 
Tyhjien liikehuoneistojen osuus on kuitenkin edelleen alhainen 6.3 %, mikä on Tampereen kanssa valtakunnallinen kärki.

Kuumien yritysten määrä on pysynyt lähes samalla tasolla vuoden aikana, mutta arkiyritysten kokonaismäärä on nyt yli puolet.

Mikkeli voisi olla pienten kaupunkien voittaja kansainvälisessä kaupunkikeskustakilpailussa? Kaupallisesti Mikkeli on edelleen yllättävän vahva ja keskustan kaupallinen asema kiistaton omalla talousalueellaan. 
Mikkeli onnistui keskustarakenteensa uudistamisessa 10 vuodessa. Voimakas lisä- ja täydennysrakentaminen vaikuttivat hieman keskustan sisäiseen tasapainoon.
Salo
elinvoimaluku = 2.558, yhteyshenkilö Tarja Pennanen, 02 7785 101 
Salon elinvoimaluku 2.558 on perussuoritus. Kuuma ydin on melko tiivis, mutta kaupallinen intensiteetti laimenee reuna-alueilla. Salon kauppatori on kuuman ytimen reunassa. 

Kuumat yritykset ovat jääneet niukasti vähemmistöön. Salon tyhjät liikehuoneistot 14.6 % näkyvät kaupunkikuvassa. Tyhjät, huonokuntoiset liikehuoneistot pitäisi saada kunnostettuna käyttöön uusille toimijoille esim. luovan talouden yrityksille.

Elävä keskusta on Salossa pitkänomainen. Keskeisenä akselina on Turuntie ja Helsingintie. 
Kokkola
elinvoimaluku = 3.518, yhteyshenkilö Kari Moilanen, 0400 510 940

Kokkolan kaupunkikeskustan elinvoimamittaus tehtiin nyt keväällä 2017 ensimmäistä kertaa sähköiselle alustalle. Sen mukaan näyttää siltä, että keskustan kuumien yritysten määrä on suurehko maakuntakaupungin asukasmäärään nähden. Myös liiketilojen kokonaismäärä on suuri vertailukaupunkeihin nähden.

Elinvoimalukua heikentää tyhjien liiketilojen kokonaismäärä, joka on 8.6 %. On kuitenkin valtakunnallisesti verrattuna kohtuullinen, koska on alle 10 %.

Chydenia on voimakas keskustan maakunnallinen veturi. Kokkolan keskustarakenteessa hakee tasapainoa uuden ja vanhan välillä. Rautatie tuo esimerkillisesti suoraan keskustan kylkeen.

Uudet kehittämisinvestoinnit tulisi keskittää elävään keskustaan. Se ruokkii Kokkolan elinvoiman kehittymistä.

Kokkolan keskusta on kokonaisuutena ja kokoonsa nähden vahva, mutta sisäinen rakenne on haastava. ”Vapaakaupungissa” vaikuttaa silti olevan ”maankäyttökuria”.  

Hyvinkää 
elinvoimaluku = 3.912, yhteyshenkilö Mika Ahonen, 040 155 4274
Elinvoimaluku on vuodessa noussut +8.6, mikä on valtakunnan kakkonen. Tyhjät liiketilat ovat täyttyneet kuumilla yrityksillä. Tyhjien liiketilojen kokonaismäärä on vähentynyt 19 kappaleella. Ne ovat täyttyneet kuumilla yrityksillä +10 kpl ja arkiyrityksiä + 9 kpl.

Tyhjiä liiketiloja on kokonaismäärästä 12.4 %, mikä on vielä hieman korkea. 

Hyvinkää on esimerkillinen kaupunkirakenteen kehittämiskonsepti Suomessa. Ykköskauppakeskus sijoitettiin muutama vuosi sitten aivan kaupunkikeskustan ytimeen. Se edellytti kaupungintalon rohkeaa purkamista ja siirtämistä muualle. Perusasetelma oli haasteellinen. Pitkänomainen radan halkoma kaupunki on onnistunut tiivistämään kaupunkirakenteen keskustaan.   
Savonlinna elinvoimaluku = 2.279, yhteyshenkilö Olli Österlund, 044 65 49760   

Savonlinnan elinvoimaluku 2.279. Kehitys on ollut tasaista ja vakaata: muutosprosentti on ollut – 2.1 %, johon on vaikuttanut tyhjien liiketilojen lisäys 7 kpl. Tyhjien liiketilojen osuus 16.5 % on korkea. Voisiko joihinkin tyhjiin liiketiloihin sijoittaa uusia luovan alan toimijoita?  

Savonlinna kaupunkikeskusta on hyvin erityinen. Se on täysin vesien ympäröimä. Rinnakkaisväylä ohjaa ohjata asiakasvirtoja myös elävän keskustan ulkoreunalle. Liikekeskustan maankäytöllinen intensiteetti on keskinkertainen. 
Keskustan liiketilat ovat hieman levällään. Nauhamaisessa keskustassa on siten kapea kaupallinen rakenne.

Kuumat yritysten osuus on selvästi alle puolet 44.9 %, mikä on heikompi kuin pienten kaupunkien keskimäärin. 

Rinnakkaisväylän nyt valmistuttua, Savonlinna voi keskittyä keskustan kaupalliseen kehittämiseen ravintoloineen. Elinvoimatietojen vuotuinen seuranta kertoo hyvin kehittymissuunnasta.
Savonlinnan kesälaskennassa elinvoimaluku on luonnollisesti selvästi korkeampi, koska 2016 kesäravintolat ja Pop Up -yritykset yhteensä 12 kpl käyttivät tyhjiä tiloja. 
Tornio-Haaparanta elinvoimaluku = 3.558, yhteyshenkilö Jarmo Lokio, 044 700 2155

Kaksoiskaupungin elinvoimaluku on 3.589, joka on hieman laskenut viime vuodesta. Laskuprosenttia on -2.6 %.
Kaksoiskaupunki on kansainvälinen kauppapaikka, joka houkuttelee asiakkaita jopa Norjaa myöten. 
Asukasluku on suhteellisen pieni ja kaupan vaikutuspiiri laaja, mikä näkyy vahvassa elinvoimaluvussa. ”På gränsen” -projekti näyttää onnistuneen kaupallisesti. Uudisrakentaminen on ollut mittavaa. Kaksoiskaupunkia voi pitää yhtenä kauppakeskuksena.

Kuumat yritykset 44.6 % ovat jääneet vähemmistöön. Pinta-alaltaan suuret lauantailiikkeet vahvoine asemine vaikuttavat tähän tarkasteluun. 
Raahe
elinvoimaluku = 2.583, yhteyshenkilö Hannele Meskus, 044 439 3300
Merikaupunki Raahen elinvoimaluku 2.583 on pienempi kuin vertailukaupungeissa, koska liiketilojen kokonaismäärä on suhteellisen vähäinen. Kuumat yritykset ovat niukassa vähemmistössä.

Elinvoimaluvusta voi päätellä, että ostokysyntää ohjautuu myös Raahen ulkopuolelle.  

Tyhjiä liiketiloja on 8.5 %, mikä on selvästi alle valtakunnallisen keskiarvon 10.8 %. 

Raahen keskustassa on kehittämismahdollisuuksia kaupan kehittämiselle. Uudet kaupan investoinnit pitäisi pyrkiä sijoittamaan elävään keskustaan tai siihen tukeutuen.

Vanhan historiallisen keskustan kehittämisessä on haastetta, mutta mahdollisuuksia. 
 

Kemi 
elinvoimaluku = 4.143, yhteyshenkilö Riitta Ahtiainen, 040 583 4366

Elinvoimamenetelmä suosii Kemiä, jossa käytännössä koko elinkeinoelämä on keskittynyt elävään kaupunkikeskustaan eikä voimakkaita kaupallisia alakeskuksia ole syntynyt. Elinvoimaluku 4.143 on vahvistunut vuodessa + 4.7 %.
Elinvoimaluku on Kemissä vahva, vaikka vajaan vuoden aikana lauantaiyritysten kokonaismäärä on hieman vähentynytkin. Nyt kuumat yritykset ovat vähemmistönä. Kaupallinen maankäytön tehokkuus ei Kemissä ole aivan huippuluokkaa. 
Tyhjät liikehuoneistot ovat vuodessa vähentyneet -3.2. prosenttiyksikköä, mikä on hyvä suunta. Tyhjiin liikehuoneistoihin on saatu arkiyrityksiä. Jossakin tapauksissa on tutkittava myös asumisen sijoittamista niihin. 
Mielenkiintoista on nähdä, miten Kemin keskustan elinvoima kehittyy edelleen lähivuosina.    
Heinola 
elinvoimaluku = 2.859, yhteyshenkilö Harri Kuivalainen, 044 7976 907 

Heinolan elinvoimaluku 2.859 on noussut hieman + 1.2 prosenttiyksikköä. Kehitys Heinolassa on siten ollut vakaata vuoden ajan: Tyhjät liikehuoneistot 4 kpl ovat täyttyneet arkiyrityksillä. Keskustan tyhjät liikehuoneistot 26 kpl heikentävät elinvoimalukua sekä yleisilmettä. Etenkin tyhjät liikehuoneistot ytimen ulkolaidalla ovat huonokuntoisia ja niihin on siksi vaikea saada vuokralaisia.  

Kuumien yritysten osuus on 40.0 %. Se kertoo siitä, että Heinolan keskustassa on paljon arkiyrityksiä ja toimistoja, jotka eivät palvele lauantaiasiakasta. Ja toisaalta siitä, että lauantaikauppaa karkaa Heinolan keskustan ulkopuolelle. 
Heinola on onnistunut tasapainoilemaan moottoritien varteen syntyneiden alakeskustensa ja kaupallisesti voimakkaamman Lahden, jonne ajomatkaa puolituntia, rinnalla. Elinvoimatulos näyttää kelvolliselta. 

Voisiko Heinolan ”kaupallisuutta” vahvistaa vielä esimerkiksi matkailun avulla?  
Pietarsaari elinvoimaluku = 6.146, yhteyshenkilö Camilla Nyman, 044 320 1250
Pietarsaari hämmentää elinvoimaluvullaan 6.146. Se on huippukorkea! On Suomen paras 2017! On ilmiömäinen suoritus.
Pietarsaaressa kuumia yrityksiä keskustassa on paljon 135 kpl, mikä on paljon näin pienessä kaupungissa. Tyhjien tilojen määrä on 8.0 prosenttia, mikä on hyvin kohtuullinen.

Kuumia yrityksiä 67.8 %, mikä on pienehkölle Pietarsaarelle vahva suoritus päihittäen isommatkin kaupungit. Näyttää siltä, että Pietarsaaressa parturikampaamotkin haluavat palvella asiakkaita lauantaisin.  

Pietarsaaressa on vahvaa kaupunkikulttuuria sekä lauantaita painottavaa kuluttajakäyttäytymistä sekä jäntevä kaupunkirakenne. Kuumat yritykset hallitsevat Pietarsaaren kivijalkoja.  

Kalajoki
pienkeskustan elinvoimaluku = 2.773, yhteyshenkilö Mari Palin, 045 647 9566 
Kalajoki on pienkeskusta, jossa ei ole yhtään umpikorttelia. 

Maaseutumaisessa Kalajoen keskustassa ei ole yhtenäistä liikekortteiden aluetta. Keskusta rakenne on perusrakenteeltaan nauhamainen. Liiketilat sijaitsevat yksittäin tonteillaan tai väljissä ryhmissä pääväylän varrella.

Kalajoen väljä keskustarakenne ohjaa käyttämään autoa yksittäisiin siirtymisiin. Kuumat yritykset ovat vähemmistönä 40.7 %. Tyhjiä liikehuoneistoja on 11.4 %, mikä valtakunnallista keskitasoa.
Mänttä-Vilppula pienkeskustan elinvoimaluku = 3.021, Antti Korkka, 044 737 3372
Taidekaupungissa on pienkeskusta. Siellä ei ole kaupunkimaisia umpikortteleita, mutta keskusta on kuitenkin kokoonsa nähden melko kaupunkimainen. Pienkeskustan väljä rakenne houkuttelee autolla liikkumiseen keskustan eri paikkojen välillä.
Mäntän elinvoimaluku on kuitenkin kilpailukykyinen. Kuumat yritykset ovat vähemmistönä 41,3%. Tyhjien liiketilojen määrä 6,5% on kuitenkin erittäin alhainen (Mänttä-Vilppulan yhteenlaskettu elinvoimaluku on noin 4,436).
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VALTAKUNNALLINEN ELÄVÄT KAUPUNKIKESKUSTAT RY PÄHKINÄNKUORESSA

(kotisivut www.kaupunkikeskustat.fi)

”20 VUOTTA ELÄVIÄ KAUPUNKIKESKUSTOJA SUOMEEN”

Yhdistys on perustettu 1997. Siihen kuuluu laajapohjaisesti kaupunkikeskustatoimijoita ympäri Suomea. Jokainen yhdistyksen jäsen on mukana kehittämässä aktiivisesti omaa kaupunkikeskustaansa. 

Kehittämistyökaluihin kuuluvat esimerkiksi kaavoitus, rakenteellinen ja kaupunkikuvallinen kehittämistyö, kiinteistöjen ja kortteleiden jalostaminen, kaupallisten toimintojen kehittäminen sekä erilaiset markkinointi- ja viestintätuotteet sekä elämykselliset keskustatapahtumat.

· Elävät Kaupunkikeskustat ry:ssä on noin 100 jäsentä lähtien kaupungeista, kaupunkikeskustayhdistyksistä, kaupan keskusjärjestöistä, kaupan keskusliikkeistä, keskustakehittämisen asiantuntijoista

· kotipaikka on Helsingissä Kuntatalolla

· on kattojärjestö suomalaisten kaupunkikeskustojen kehittämisyhteistyölle

· edistää kaupunkikeskustojen kehittymistä

· synnyttää yhteistyötä eri kaupunkikeskustoissa

· innostaa investointeihin

· edistää asiantuntemusta

· jakaa vuosittain kaupunkikeskustapalkinnon jo vuodesta 1999 
· PIKE-palkinnot: 2014 Mänttä, 2015 Vääksy, 2016 Mäntyharju
· järjestää seminaareja mm. Raahen kevätseminaari 11.5.2017 

· juhlakonferenssi ”EKK 20 vuotta” on Helsingissä 30.- 31.8.2017  

· järjestää opintomatkoja: 2006 Bilbao, 2007 Genova, 2008 Budapest, 2009 Berliini, 2010 Torino, 2011 Pietari, 2012 Lontoo, 2013 Dresden, 2014 Tallinna, 2015 Bratislava/Wien, 2016 Varsova, Parma-Bologna-Pavia 2017 
· Ympäristöministeriö on yhdistyksen päätukija 

KAUPUNKIKESKUSTAPALKINNOT

1. Kajaani
 

1999

2. Lahti


2000

3. Oulu


2002

4. Kouvola (ja H:linna)

2003

5. Pori
 

2004

6. Joensuu 


2005

7. Vaasa 


2006

8. Jyväskylä


2007

9. Imatra


2008

10. Rauma


2009

11. Kotka


2010

12. Kokkola


2011

13. Mikkeli


2012

14. Kemi


2013

15. Kuopio


2014

16. Hyvinkää


2015
17. Tampere


2016
18. Helsinki


2017
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