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HISTORIALLINEN ENSIMMÄINEN VALTAKUNNALLINEN
SUOMEN YHTEISJOULUNAVAUS
OSANA VIRALLISTA SUOMI 100 -JUHLAOHJELMAA 
Ensimmäinen Suomen joulukauden yhteisavaus järjestetään marraskuun viimeisenä viikonloppuna pe 24.- su 26.11.2017 elävissä kaupunkikeskustoissa. Mukana yhteistapahtumassa on 30 suomalaista kaupunkikeskustaa. Yhteisjoulunavaus kuuluu virallisiin Suomi 100 -juhlallisuuksiin avaten samalla talvi- ja matkailukauden. Korvatunturin joulupukin vierailut viikonloppuna eri puolilla valtakuntaa käynnistävät virallisesti joulun valmistelut kaikkialla Suomessa.
JOULUNAVAUSPERINTEITÄ SUOMESSA 
Suomessa ensimmäinen joulunavaus alkoi vuonna 1900. Silloin turkulaiset lumoutuivat ihmeellisestä joulukuusesta, jossa oli sähkövalot: maakunnan väki piti sitä jopa hengellisenä ihmeenä. 
Helsingin Kluuvikadun kauppiaat avasivat ensimmäisen joulukatunsa vuonna 1930. 
Suomen ensimmäinen vaikuttava joulunkadunavaus oli vuonna 1949 Aleksanterinkadulla ja sen lähikaduilla: Helsingin keskustan kauppiaat toivat 4000 sähkölampulla valoa sodasta toipuville kansalaisille jatsisävelten kera. Perinne on jatkunut keskeytyksettä vuodesta 1949.  
Joulupukki on nyt Suomen juhlavuonnakin luonnollisesti yhteisjoulunavausten ykköstähti. Valkoparta lähtee perjantaiaamuna Korvatunturin talvesta käynnistämään jouluvalmistelut ympäri valtakuntaa 30 keskustassa. Kalajoki, Lieksa ja Mänttä-Vilppula ovat ensimmäisinä jo perjantai-iltana. Jyväskylä on viimeinen joulunavaaja  alkaen kello 17 jo pimenneessä sunnuntai-illassa.
Ahkera joulupukki haluaa näin itse vahvistaa asemaansa maailman ainoana oikeana. Suomi on joulupukinmaa. Valkoisesta lumivaipasta unelmoidaan avausviikonloppuna ympäri Suomea.     

Euroopan vanhimmat joulutoritraditiot ovat keskiajan lopulta. Perinne on vahva saksankielisillä alueilla, etenkin Saksan kaupungeissa. Niissä rakennetaan nyt hartaudella kauniita joulutoreja. Joulukojuissa myydään lämmintä juotavaa, pientä syötävää ja erilaisia käsityötuotteita. Tallinnan vanhalla torilla voi aistia ja kokea keskieurooppalaisen joulutoriperinteen. Prahan joulutorin avausjuhlan yleisömäärä on rajoitettu 300 000 katsojaan. Kun se täyttyy, niin turvallisuussyistä kaikki vanhan kaupungin kadut suljetaan. Helsingin Senaatintorilla avataan perinteiset Tuomaan Markkinat heti joulukuun alussa. Ne arvioitiin vuosi sitten sijoittuvan Euroopan 10 parhaan joulutorin joukkoon.
JOULUPUKIN VIERAILUT KUUKAUSI ENNEN JOULUAATTOA 
Valtakunnallinen Elävät Kaupunkikeskustat ry kannustaa eläviä kaupunkikeskustoja vahvistamaan paikallisia perinteitä joulupukin vierailun kunniaksi avausviikonloppuna:
· joulupukin vaikuttavat jouluparaatit (Helsinki ja Tampere)

· sotaveteraani sytyttää kävelykadun jouluvalot Joulukaupungissa (Turku)

· joulupukki laskeutuu helikopterilla Lahden torille (perinne jo 1950-luvulta)

· alkuperäinen Ukko-Pekka vm. 1937 höyryveturi kyyditsee joulupukkia (Kouvola)

· M/S Fredrika tuo joulupukin pienten vpk:n soihdunkantajien saattamana (Porvoo)

· rakuunoiden perinneratsukko saattaa joulupukin hevosrattaat (Lappeenranta)

· Arvo Ylpön virka-auto T-Ford vm. 1924 kuljettaa joulupukin (Kokkola)

· joulupukin kakkosasunto Olavinlinna juhlavalaistaan (Savonlinna)

ENSIMMÄISEN YHTEISJOULUNAVAUKSEN PÄÄTAVOITTEET
· vuosittaisen yhteisperinteen vahvistaminen, nyt ensimmäistä kertaa yhdessä 
· avaa aina Suomen joulu- ja talvikauden (ensi vuonna on la 24.- su 25.11. 2018)
· käynnistää myös talvimatkailukauden tavoitellen jopa kansainvälistä näkyvyyttä
· vahvistaa suomalaisen aidon joulupukkimme maailmanlaajuista asemaa 

· tuo kansalaisille ja perheille laadukasta elämyksellisyyttä 

· lisää yhteisöllisyyttä ja verkottumista ko. kaupungeissa eri toimijoiden välillä
· tukee erikoiskaupan tärkeintä myyntikautta työllisyys- ja verovaikutuksineen
· voimistaa Suomen laajaa keskustakehittäjien vahvaa yhteistyöverkostoa

· synnyttää uusia yhteistyökumppanuuksia   

VIRALLISESSA YHTEISJOULUNAVAUKSESSA 2017 
kaupungit suuruusjärjestyksessä, yhteensä 30 erilaista joulunavausta, värikoodaus viittaa avauspäivään: perjantai, lauantai, sunnuntai 
HELSINKI 


yhteyshenkilö Riitta Lassander / 050 388 9672
Helsingissä on vuodesta 1949 ollut keskeytyksettä jouluavaus. Ensimmäinen kerta oli jo vuonna 1930, kun Bertha Fazer ripusti jouluvalot Kluuvikadulle. Vuonna 1949 oli jo kolme kilometriä kuusiköynnöstä ja 4000 hehkulamppua. 
Senaatintorilla alkaa sunnuntaina kello 14 Hyvän Tahdon Tori musiikkiesityksineen. Paikalle tulee arviolta 50 000 ihmistä keskustaan: Pormestari Jan Vapaavuori saapuu kello 15.40 yhdessä joulupakin kanssa museoraitiovaunulla sytyttämään jouluvalot kello 16. Lopuksi ratsupoliisien vetämään paraatiin osallistuu noin 700 henkilöä ja lähes viisikymmentä koiraa. Kansallisbaletin väki on mukana Muumi-teemalla liikkuvalla lavallaan jouluparaatissa. 
ESPOO 


yhteyshenkilö Krista Östman / 045 278 1278
Tapiolan keskustassa Länsituulenaukiolla alkaa perinteinen joulunavaus lauantaina kello 10.30. Silloin esiintymislavalla on ”Pikku Papun orkesteri” sekä myöhemmin ryhmä ”Haun” esityksiä. Joulupukki ei tule tuliterällä metrolla, vaan laskeutuu tonttuinen korkealta kauppakeskuksen katolta jännittävästi vaijeriliukuna, jopa vaarallisesti... Joulupolulla on lapsille useita erilaisia puuhapisteitä. Askartelupajat, tiernapoika- ja musiikkiesitykset avaavat Tapiolan joulutunnelman. Kello on 17 on upea jouluilotulitus.   
TAMPERE 


yhteyshenkilö Riikka Töytäri / 040 582 1919
Tampereen joulunavaus alkaa sunnuntaina. Upea Tampereen jouluparaati järjestetään jo 20 kertaa lähtien Hämeenkadun itäpäästä klo 14. Sen kärjessä on Kotkien soittokunnan torvi- ja rumpuorkesteri. Joulupukki saa museoautokyydin. Jouluparaatissa on paljon harrasteseuroja, kaverikoiria sekä Särkänniemen Koiramäen väki ponikyydillä. Keskustorilla yhdessä sytytetään valot joulukuuseen ja ihaillaan jouluista ohjelmaa rakentuvalla Joulutorilla.   
TURKU 


yhteyshenkilö Katariina Räike / 044 973 8199
Jo vuoden 1900 loi Turussa valoa uutuus: Suomen ensimmäinen paikallinen joulunavaus alkoi, kun Tuomiokirkon joulukuusi sai ihmeelliset sähkövalot. 
Joulukaupunki Turun ”Satumainen joulunavaus” alkaa lauantaina, kun Vanhan Suurtorin joulumarkkinat avataan. Jouluvalot syttyvät juuri kello 16 Tuomiokirkon joulukuuseen perinteisin menoin jo vuodesta 1955. Kello 17 Lumikuningatar johdattelee jouluparaatin. Lopuksi sotaveteraani sytyttää valot Suomen juhlavuonna jouluvalot keskustaan. (Mike Monroe oli vuonna 2016 jouluvalojen sytyttäjänä) 
JYVÄSKYLÄ 


yhteyshenkilö Minna Kankainen / 050 413 9889
Sunnuntaina Jyväskylän kävelykadulle kello 17, kun ilta on jo pimeä, ilmestyy eläviä joulukuusia ja muita satumaisia hahmoja esittäen musiikkia ja tansseja. Yhdessä perinteisesti sytytetään jouluvalo Kompassin vaikuttavaan joulutähteen samalla laulaen ”tuiki tuiki tähtönen…”. Tunnin mittainen ohjelma huipentuu näyttävään ilotulitukseen klo18.  
LAHTI 


yhteyshenkilö Janne Viitamies / 040 5100 948
Helikopteripukki laskeutuu lauantaina klo 10.15 torille. Helikopteri on perinne jo 1950-luvulta, josta löytyy elävää kuva-aineistoa. Torille laskeutumispaikaksi on tehty luistinrata, jossa Lahden taitoluistelijoiden nuorimmaiset esiintyvät. Yhdessä sytytetään jouluvalot torin jättikuuseen Joona Ritalan juontaessa. Luistinradan ympärille rakennetaan myöhemmin muotoilija Tapio Anttilan moderni joulukyläluomus. 

KUOPIO


yhteyshenkilö Tilla Martikainen / 050 360 8973

Kuopiossa joulukauden avajaisia vietetään lauantaina kauppatorilla, jonne saapuu joulupukin kulkue sekä porot. Lapsia varten on pystytetty karuselleja, jotka pyörivät useamman päivän avajaisviikolla. Lauantaipäivä huipentuu kello 17.45 upeaan valonäytökseen ja ilotulitukseen. 
PORI 


yhteyshenkilö Kirsi Sainio-Lehtimäki / 044 737 3373
Hevosvaunut kuljettavat pitkin kävelykatua lauantaina kello 12 joulupukin kauppatorin Satakieli-lavalle, jossa esiintyy Cygnaeuksen koulun 5A musiikkiluokka. Porin joulunavauksen ennakkona on perjantaina klo 18-21 kuvataiteilija Anna Turusen luoma ”Kotikadun valotaideteos”. Se toteutetaan yhdessä asukkaiden kanssa osoitteessa Yrjönkatu 10 ja 19 sekä Airionkulman kävelykadun puoleisten asuntojen ikkunoissa. Valotaideteos on osa Porin kävelykadun 40-vuotisjuhlaohjelmaa. 
KOUVOLA 


yhteyshenkilö Marikka Ruotsalainen / 040 169 7878
Kouvolan joulunavaus alkaa sunnuntaina kello 11.15 tonttuparaatilla. Rautatiekaupungin joulunavaus huipentuu höyryveturi Ukko-Pekan rautatieajeluun kello 16 kyydissään joulupukki ja joulupukin muori. Rautateiden voimapesä on rakennettu 1937 ja jättiläisen pilttuu on juuri Kouvolan rautatievarikolla. Höyryveturin liikkeellelähtö on vaikuttava elämys jyskyvine äänineen, höyryineen ja savuineen pillin kirkuessa kimeästi joulunavauksen kunniaksi.   

LAPPEENRANTA                                  
 yhteyshenkilö Johanna Ruotsi / 044 337 6060

Joulupukki lähtee muorinsa kanssa Linnoituksen Katariinantorilta kello 12.10 kohti Marianaukiota hevosvankkureilla, joita saattelevat perinteiset rakuunaratsukot luurankotakeissaan ja hurmahousuissaan. Lappeenrannan joulunavaus huipentuu lauantaina Marianaukiolla kello 12 teemalla ”Joulun taikaa kaupunkikeskustassa” neljällä kuorolla: Carpe Diem, Lappeenrannan Naislaulajat, Lappeenrannan Teekkarilaulajat ja Sound of Faith. Kansalaistorilla kello 15.55 kaupunginjohtaja Kimmo Jarva tuo kaupungintervehdyksen. Kello 16 alkaa musiikki-ilotulitus.

HÄMEENLINNA

yhteyshenkilö Sari Hagemeier / 040 831 8716
Hämeenlinnan joulunavaus on perinteisesti sunnuntaina klo 16 torilla. Yhdessä sytytetään jouluvalot niin joulukuuseen kuin kaupungin kausivaloihin. Lapsilla on lyhtyjä ja jätkänkynttilöiden elävät tulet tuovat valoa illan pimeyteen. Tuliteatteriesitys on illan huipennus joulupukkia unohtamatta.   
VAASA
 

Vaasan Seudun Matkailu Oy / 06 325 1145
Joulupukki saapuu torille sunnuntaina kello 12.15 käynnistämään sarjan upeita esityksiä: Kuula-opiston laulajat ja tanssijat, Onkilahden koulun Tiernapojat, The Punk Folk Band, Taikonin teatteri- ja tanssioppilaat, improvisaatioteatteri Intopiukeet, Krista Siegfrieds, tanssikoulu Kipinä, Bragen Lucia-ehdokkaat sekä Pohjan Miehet ja Wasa Sångargille. Kello 18 on keskustan teatraalinen ilotulitusesitys suoraan Rewell Centerin katolta. 
SEINÄJOKI 


yhteyshenkilö Niina Koskipalo / 050 4300 792
Lakeuden kaupungissa on joulunavauskarkelot Keskuspuistossa lauantaina kello 17. Yllätyksellisessä jouluavauksessa yhdistyy perinteet, osallistaminen sekä Seinäjoen tunnettuus kuorokaupunkina. Joulunavauskarkelot päättyvät kello 18.30 Lakeudenpuistossa järjestettävään ilotulitukseen. 
MIKKELI 


yhteyshenkilö Tiina Maczulskij / 040 510 4096
Mikkelin joulunavaus alkaa lauantaina kello 10.30 Tuomiokirkon portailta, josta lähtee torikulkue kohti torin esiintymislavaa, jossa tonttujumppaa, poni- ja koiravaljakkoajelua. Mikkelin Ladun kodassa kerrotaan joulutarinoita. Mikkelin VPK esittelee paloautojaan ja Tonttuseikkailun tontut Nuutti ja Noomi jakavat karkkeja. Kello 16 on keskustan ilotulitus suoraan kauppakeskus Akselin katolta. 
KOTKA 


yhteyshenkilö Samuli Kansa/ 044 344 0382
Kotkan joulunavaus alkaa lauantaina kello 10 vastavalitun kaupunginjohtajan (varauksella) avauspuheella. Poplaulu Harmonia esittää tunnelmallisia joululauluja. Lakuagentti Henni Kiri leikittää lapsia teoksellaan ”Matka joulun taloon”. Tunnustuspalkinto luovutetaan uudesta kotkalaisesta jättihimmeliperinteestä. Torikahvilassa on piparkakkutalokilpailu konditorioille ja kotileipureille. Tangokuningas Teemu Roivainen konsertoi klo 14. Kaupungintalo on valaistu valosuunnittelija Marko Knuuttilan jouluvaloteoksella.  

PORVOO


yhteyshenkilö Eija Kölhi / 040 737 7750
Joulupukki saapuu lauantaina kello 11 pitkin Porvoonjokea M/S Fredrikalla jatkaen Lundin aukiolle, jossa on mm. Hembölen kiertävän kotieläinpihan eläimiä lasten rapsutettavana sekä Porvoon Teatteri esiintymistä. Ohjelma jatkuu Länsirannan taidetehtaalla iltapäivällä kello 14.30. Näyteikkunakilpailu käynnistyy päättyen Porvoon kuuluisiin joulumarkkinoihin 10.12.  
KOKKOLA
 

yhteyshenkilö Kari Moilanen / 0400 510 940
Vapaakaupunki Kokkolan jouluavaus alkaa lauantaina klo 13 historiallisessa kaupunkikeskustassa. Joulupukki saapuu 400 vuotta vanhojen puukaupunkikortteleiden läpi ajoneuvonaan Suomen äitiys- ja neuvolajärjestelmän perustajan arkkiatri Arvo Ylpön puuvanteisella T-mallin Fordilla vuosimallia 1924 puhallinorkesterin soittaessa jouluista musiikkia. Historialliset hahmot Wanha Kalle ja Kaija Jestoi kaitsevat joulupukin vierailua Kokkolaan. 
RAUMA AIKA 

yhteyshenkilö Outi Lehtorinne / 043 211 3177
Unescon perintöpuukaupungin joulunavaus alkaa lauantaina kello 11, kun joulupukki alkaa päivystää konttorillaan kauppatorilla. Karin koulun alakoululaiskuoro, noin 100 lasta, esiintyy ympäri kaupunkia klo 12-14. Rauma Flikkatten Göör esiintyy torilla rakastuneena Raumaan. Rauman Lukon maskotti Eetu-kettu sytyttää keskustan jouluvalot klo 14.    
SAVONLINNA 

yhteyshenkilö Olli Österlund / 0440 654 9976
Savonlinnassa joulupukki siirtyy lauantaina kello 15 vesibussilla (säävaraus) Olavinlinnan ympäristöön, johon on avattu kaksipäiväiset Tuomaan markkinat. Kello 16 sytytetään Tallisaaren valoteos. Se laajenee tiistaina 28.11. valotaiteilija Kari Kolan vaikuttavaksi Luminous-valoteokseksi, joka on myös osa virallista Suomi 100 -juhlaohjelmaa.    
IMATRA 


yhteyshenkilö Liisa Marsio / 040 550 3329
Imatran joulunavaus on Koskenpartaalla lauantaina kello 11. Joulupukki hakee tonttuairueen kanssa silloin Imatran oman maskotin Hiiden hänen kotikonnuiltaan, Suomen vanhimman matkailunähtävyyden, Imatran kosken ja Kruunupuiston uumenista perinteisesti Imatran joulunavaukseen. Hiisi, joulupukki ja joulutontut laskevat symbolisesti joulunvalon kävelykadun esiintymislavan rapuille. Musiikkiluokkien kuorot ja Lucia-kuoro laulavat väen joulutunnelmaan.   

RAAHE
 

yhteyshenkilö Tarmo Somero / 040 130 3885
Raahen joulunavaus on lauantaina kello 14 idyllisellä vanhojen sembramäntyjen reunustamalla Härkätorilla. Silloin joulupukki saapuu satapäisen tonttukuoron kajauttaessa ihania joululauluja Laivakissan ja Laivarotan ilahduttaessa. Edellisenä päivänä aloitetun joulukorttien maailmanennätyshaasteen tulos julkistetaan. Iltapäivä huipentuu kello 16 kauppiaiden tarjoamaan ilotulitukseen.

TORNIO


yhteyshenkilö Eija Sinikka Juho / 040 773 0735
Tornion kaksoiskaupungin joulunavaus on lauantaina. Se huipentuu kello 17, kun suoraan Rovaniemeltä saapuva joulupukki johtaa lasten lyhtykulkueen Lapparilta kävelykadulle. Valkoparta avaa joulun ja joulukuuseen sytytetään valot. Tanssikoulu Stagen pienet ja isommat tanssijat loihtivat joulun tunnelmaa jouluisella massatanssillaan. Talvikahvilassa voi nauttia elävästä tulesta, lämpimästä glögistä ja ihanista pipareista.   
IISALMI
 

yhteyshenkilö Mervi Narinen / 050 594 6176
Iisalmen joulunavaus alkaa lauantaina klo 11 Louhenkadulla ja torilla teemalla ”joulu pakettiin Iisalmessa”. Tonttupolulla klo 14 lapset voivat opetella tontuille tärkeitä taitoja. Ne opittuaan he saavat tonttukoulusta todistuksen, jonka voi esitellä kotona. Iisalmen torilla on joulupukki poroineen ja mahdollisuus maistella perinteistä joulupuuroa.  
KEMI 


yhteyshenkilö Jukka Feodoroff / 040 480 1067
Kemin joulunavauksen torijuhla alkaa lauantaina klo 10 Täiköntorin lavalta: ”Vinksin vonksin” on jouluisia kävelykierroksia lapsille. Kello 12 saapuu joulukulkue torille. Tanssikoulu Stage esiintyy koreografi Leea Hamarin johdolla. Joululeipä siunataan ja Lasten Joulurauha julistetaan yhdessä joulupukin kanssa. Jokainen voi itse ripustaa oman joulukoristeensa yhteisölliseen Täikön torin joulukuuseen.   
HEINOLA
 

yhteyshenkilö Veli-Matti Mykrä / 0500 843 028
Joulupuukaupungin joulunavaus on lauantaina kello 10 torilla, jossa lapsia viihdyttää Nuokun Sirkus sekä paikalla on myös Suomen Lucia-ehdokas heinolalainen Loviisa Lukka. Perinteinen torvisoittokunta Kuulapäät puhaltelee torilla ja kaduilla sopivia joulusävelmiä. Kivalterin talossa avataan joulunäyttely 1700-luvun kaupunkilaisjoulusta mm. jouluruokapöytineen.  
UUSIKAUPUNKI 

yhteyshenkilö Teija Isotupa / 050 572 7123
Puutalokaupungin Joulu avataan sunnuntaina kello 11 Wanhanajan joulumarkkinoilla. Lapsille on talutusratsastusta sekä Joulumuorin seikkailuretkiä. Kirkossa on urkuvartteja tasatunnein kello 12, 13 ja 14. Wahlbergin museotalossa avataan kello 12 joulunäyttely. Kello 15.50 on Pikkujoulurauhan julistus torilla. Se jatkuu Joulukadun avauksella jouluvalojen sytyttämisineen. Lopuksi Alisellakadulla on lyhty- ja joulupukkikulkue.   
KALAJOKI 


yhteyshenkilö Mari Palin / 045 647 9566
Kalajoen joulunavaus järjestetään perjantaina kello 18 alkaen kaupungintalon piha-alueella. Perinteisesti joulupukki saapuu paikalle joka vuosi eri kulkuvälineellä. Arvaatkos millä hän saapuu tänä vuonna? Illalla luvassa riisipuuroa, laulua ja tanssia, joulukorttityöpaja sekä keskustan jouluvalojen sytyttäminen. Iltaa jatketaan Black Fridayn  tiimoilta, kun keskustan kaupat ovat iltaan saakka auki.

LIEKSA 


yhteyshenkilö Taina Kiiskinen / 050 586 2210
Lieksan joulunavaus alkaa jo perjantaina klo 17 keskustan ollessa pukeutuneena kauniin valkoiseen lumivaippaan. Perinteisessä tonttukulkueessa on Rantalan koulun noin parikymmentä viidesluokkalaista, jotka joulupukki ottaa vastaan. Kissa Miauskis laulattaa ja leikittää lapsia. Lopuksi tarjotaan joulupuuroa 1500 ensimmäiselle vieraalle. Avattavalla jouluostoskampanjalla pyritään suuntaamaan jouluostokset Lieksan keskustaan. 
MÄNTTÄ-VILPPULA 

yhteyshenkilö Mari Tastula / 044 737 3372
Taidekaupungissa joulutunnelmaan virittäydytään Joulutorilla perjantaina kello 17.30, johon kaupunginjohtaja tuo tervehdyksensä. Kajattar-kuoro esiintyy, on muotinäytös ja tanssiesityksiä sekä yhteislaulua. Joulupukki sytyttää Mäntän pääkadun jouluvalot sekä valot Pohjois-Hämeen Puhelimen tukiasemamastoon kuten Mäntän kirkon ulkovalot. Lauantaina joulupukki saapuu vielä Mänttään, kun Haapamäen Museoveturiyhdistyksen liikennöimä juna lähtee Haapamäeltä poimien jouluväkeä kyytiin Kolhosta ja Vilppulasta. 

KARKKILA


yhteyshenkilö Birgitta Holttinen / 044 553 3429

Karkkilan torilla alkaa sunnuntaina alkaen kello 16 yhteistyössä yrittäjien ja kaupungin kanssa avausjuhla, mikä on ollut pysyvät perinne jo 1950-luvulta lähtien. Torijuhlassa esitetään karkkilalaisen Heikki Valpolan ”Raudan laulu” huipentuen maineikkaan paikallisen ilotulitusyrityksen ihmeelliseen tulitukseen.  
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VALTAKUNNALLINEN ELÄVÄT KAUPUNKIKESKUSTAT RY PÄHKINÄNKUORESSA

(kotisivut www.kaupunkikeskustat.fi)

”JO  20 VUOTTA ELÄVIÄ KAUPUNKIKESKUSTOJA SUOMEEN”

Yhdistyksellä on 20-vuotisjuhlavuosi. Se on perustettu 1997. Yhdistykseen kuuluu laajapohjaisesti kaupunkikeskustatoimijoita ympäri Suomea. Jokainen yhdistyksen jäsen on mukana kehittämässä aktiivisesti omaa kaupunkikeskustaansa. 

Kehittämistyöhön kuuluvat esimerkiksi maankäytön suunnittelu eli kaavoitus, rakenteellinen ja kaupunkikuvallinen kehittämistyö, kiinteistöjen ja kortteleiden jalostaminen, kaupallisten toimintojen kehittäminen sekä erilaiset markkinointi- ja viestintätuotteet sekä elämykselliset keskustatapahtumat.

· Elävät Kaupunkikeskustat ry:ssä on 100 jäsentä lähtien kaupungeista, kaupunkikeskustayhdistyksistä, kaupan keskusjärjestöistä, kaupan keskusliikkeistä, keskustakehittämisen asiantuntijoista

· kotipaikka on Helsingissä Kuntatalolla

· on kattojärjestö suomalaisten kaupunkikeskustojen kehittämisyhteistyölle

· edistää kaupunkikeskustojen kehittymistä Suomessa
· synnyttää yhteistyötä eri kaupunkikeskustoissa

· innostaa investointeihin

· edistää asiantuntemusta

· jakaa vuosittain keskustapalkinnon (jo 18 kertaa) sekä myös pienkeskustapalkintoja (2014 Mänttä, 2015 Vääksy, 2016 Mäntyharju)
· järjestää seminaareja mm. Raahen kevätseminaari 11.4.2017 

· kaksipäiväinen juhlakonferenssi oli Helsingin elävässä kaupunkikeskustassa 30.-31.8.2017  

· järjestää ammatillisia opintomatkoja: 2006 Bilbao, 2007 Genova, 2008 Budapest, 2009 Berliini, 2010 Torino, 2011 Pietari, 2012 Lontoo, 2013 Dresden, 2014 Tallinna, 2015 Bratislava/Wien, 2016 Varsova, 2017 Parma-Bologna-Pavia, 2018 Pariisi
· Ympäristöministeriö on yhdistyksen päätukija 

VALTAKUNNALLISET KAUPUNKIKESKUSTAPALKINNOT

1. Kajaani
 

1999

2. Lahti


2000

3. Oulu


2002

4. Kouvola (ja H:linna)

2003

5. Pori
 

2004

6. Joensuu 


2005

7. Vaasa 


2006

8. Jyväskylä


2007

9. Imatra


2008

10. Rauma


2009

11. Kotka


2010

12. Kokkola


2011

13. Mikkeli


2012

14. Kemi


2013

15. Kuopio


2014

16. Hyvinkää


2015
17. Tampere


2016
18. Helsinki


2017

(Vuoden 2018 keskustapalkinnon arviointityö on käynnissä, voittaja julkistetaan alkuvuodesta 2018)
Pokko Lemminkäinen, toiminnanjohtaja / puh. 040 555 3462

Elävät Kaupunkikeskustat ry, pokko.lemminkainen(@)kaupunkikeskustat.fi
